

# 大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao www.takungpao.com

2013年3月 16日 星期六 天晴 18°C-24°C 癸巳年二月初五日 第39334號 今日出紙四疊十二張 零售每份六元

**中國忠旺**

全球領先的交通運輸工業鋁型材研發製造商

產品應用於交通運輸、機械裝備製造及其它行業

忠旺特種工業鋁材 追求卓越 引領未來

責任編輯 方展傑 美術編輯 馮自培



▲習近平與李克強握手表示祝賀 中新社

## 習近平提名 2940票當選

# 新總理：李克強

經國家主席習近平提名，2957名人大代表今天以無記名投票方式選舉李克強擔任新一屆國務院總理。選舉結果公布後，全場熱烈鼓掌。習近平、溫家寶先後與李克強握手表示祝賀。同日，習近平簽署第一號主席令，任命李克強為總理。會議還選舉范龍、許其亮為國家中央軍事委員會副主席，常萬全等八人為國家中央軍事委員會委員，周強為最高人民法院院長，曹建明為最高人民檢察院檢察長。

【本報記者李理北京十五日電】

上午九時，十二屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第五次全體會議。大會執行主席、主席團常務主席嚴雋琪主持會議。會議首先宣讀了習近平關於國務院總理人選和國家中央軍事委員會、委員人選的提名信。習近平在前日的全體會議中當選國家主席和國家中央軍委主席。

根據《中華人民共和國憲法》第六十二條的規定，習近平向大會提名李克強為國務院總理人選。提名范龍、許其亮為國家中央軍委副主席、委員人選，常萬全等八人為國家中央軍委委員人選。以上兩個人選名單經各代表團醞釀後，大會主席團會議決定提請大會全體會議表決。

### 中國首位博士總理

9時10分許，總監票人、監票人檢查電子票箱和電子計票系統後，工作人員開始分發選票。每位代表拿到4張顏色不同的選票。經過寫票、投票、計票，10時28分許，工作人員開始宣讀表決、選舉計票結果。

首先宣布的是國務院總理選舉結果。根據計票結果，李克強在所有2949張有效票中，得到2940張贊成票，6張棄權票和3張反對票，高票當選新一屆國務院總理，亦成為新中國第七任總理。在全場熱烈的掌聲中，李克強起身向主席台上及台下代表鞠躬致意。習近平以及任期屆滿的溫家寶先後和李克強親切握手。

李克強是經濟學博士，也是新中國第一位博士總理，曾任共青團中央書記處第一書記，河南省長、省委書記，遼寧省書記等職。2008年3月，他由連任總理的溫家寶提名，擔任國務院常務副總理。在去年末產生的中共中央政治局新一屆七名常委中，李克強排名第二。在資源環境壓力倒逼改革的背景下，李克強肩負帶領全球第二大經濟體縮減改革紅利的重任。

### 范許為軍委副主席

會議選決定范龍、許其亮為國家中央軍委副主席，常萬全、房峰輝、張陽、趙克石、張又俠、吳勝利、馬曉天、魏鳳和為國家中央軍委委員。周強和曹建明則分別當選最高人民法院院長和最高人民檢察院檢察長。

「六〇後」的周強此前擔任湖南省委書記、團中央書記處第一書記等職，1982年畢業於西南政法大學。曾作為原最高法院院長蕭揚秘書的周強是典型的技術型官員，以法治思維施政見長。2008年3月當選最高檢察院檢察長的曹建明今日獲得連任，擁有「兩高」工作經驗的他將在新一屆任期內帶領最高檢，繼續依法對貪污案、賄賂案進行偵查，並對重大刑事犯罪案件依法審查批捕、提起公訴。



▲溫家寶和李克強親切握手 中新社

## 責任的傳承

特稿 本報記者 鄭曼玲

繁星璀璨的穹頂見證了這神聖的一刻。15日上午的人民大會堂，當大會主持人宣布國務院總理選舉結果時，李克強在掌聲中起身，朝着台下、台上2900多名向他投出信任一票的人大代表們，深深鞠躬。

向大會提名其為新一屆國務院總理的，正是坐在他鄰座的國家主席習近平。此時，習近平也微笑地站起來，與李克強握手道賀。這些天來，專注於主席台上一舉一動的海內外記者們，時常能夠捕捉到習、李二人利用會議間隙頻繁互動、交談熱烈、相處融洽的情景。這些畫面向外界傳遞出的豐富信息，不言而喻。

### 溫李握手 由衷祝賀

與他們兩同樣懷著激動心情的，還有以嘉賓身份出現在主席台上的溫家寶。交接一刻到來之時，他似乎有點按捺不住內心的澎湃，飽含盈盈笑意的眼睛裡，閃爍著燦爛的光芒。從位子上起身，溫家寶主動走上前來，向李克強伸出了右手。這時，李克強也謙和有禮地退後一步，給他的這位前輩騰出足夠的空間，兩人並排而站，雙手緊緊握在一起。

事實上，共和國內閣的這前後兩任當家人，彼此非常熟悉。五年來，李克強一直是溫家寶的得力助手，在應對危機、發展經濟、推行改革、改善民生的各項工作上，他們並肩作戰、共克時艱。外界發現，兩人儘管施政風格不盡相同，但共通的那份親民、愛民、恤民的情懷和風範，一樣令人動容。而今，歷史的接力棒即將交出，薪火相傳，生生不息，傳遞的是一份責任和堅守。溫家寶一邊握著李克強的手，一邊激動地說着，除了由衷的祝賀，或許還有期許和叮嚀。

曾經失言「不到最後一刻絕不鬆套」的這匹負載老馬，終於到了歇息的時候。會議結束後，溫家寶又再次與習近平、李克強分別握手交流。隨後，曾經與他在「沙土」（內地稱「非典」）一役中結下深厚情誼的鍾南山，隔著長條講台探下身子與之握手寒暄。陳竺、張平等「溫內閣」成員，也主動過來與他依依道別。帶著溫暖的笑容，溫家寶緩步走下主席台。謙稱十年中仍有工作不盡完善的地方，曾經說過，希望歸隱山林後人們把他忘記，而他自己，「亦余心之所善兮，雖九死其猶未悔。」

北京觀察



本報記者 鄭曼玲

## 「習李」政治周期正式開啟

3月15日，李克強高票當選新一屆國務院總理後，習近平起身向其表示祝賀。當中有個值得觀察的細節是，雙手緊握的習、李二人面對面交流幾句後，特意側過身來，面對正在向海內外現場直播的攝像機鏡頭，有意識地稍作幾秒鐘的定格。這一歷史性時刻的出現，意味着中國最高層領導集體已全面完成接班，由「習李」領銜的中國新十年政治周期正式開啓。

去年11月的中共十八大上，新一屆中央政治局常委集體亮相，自此開始了中國最高領導班子循序漸進的新老交替進程。可以看到，黨務、軍務的職責首先實現了交接，習近平出任中共中央總書記及中央軍委主席，成為執政黨最高領導人；劉雲山擔任中央書記處書記、中央黨校校長，成為中共黨務和意識形態的最高級別官員；王岐山則擔任中央紀律檢查委員會書記，主抓治吏反腐。而在本次全國兩會上，其他幾位常委的新崗位也逐一明朗。張德江被選為全國人大委員長，俞正聲出任全國政協主席，隨着李克強當選國務院總理、張高麗被提名為國務院副總理候選人，中央最高權力交接已平穩、周密且有序地完成，「習李」七人領導團隊已正式成軍。

過去十年的中國政治周期，留下了諸多顯赫的功績，鑄造了為世人矚目的「中國奇蹟」，為國家贏得了新的榮華和發展機遇。然而，不可否認的是，這十年也留下許多遺憾和不足：資源環境約束強化，投資消費嚴重失衡，收入分配差距加大，自主創新能力不強——經濟轉變、社會轉型、體制轉軌、短期問題和長期問題交織、結構性問題和體制性問題並存、國內問題和國際問題互聯，未來十年的「中國政治周期」需要在這重重「兩難」中演進。

不過，挑戰的存在並非全部都是壞事，這恰恰為「習李」團隊施展拳腳預留了前進的空間，提供了改革的動力。分析可見，新一代領導集體已經從過去的「革命家」、改革拓荒者，演變成順應時代潮流的智能型決策的一代。習近平、李克強等中央政治局常委的出身背景、生長時代、知識條件、工作閱歷等，都與以前領導人有較大差別。他們參加過知識青年上山下鄉運動，對底層公眾的生存狀況和生活需求具有深切的感受。同時，不同於以往軍事強人出身或具備理工科教育背景的領導人，他們接受過完整的經濟學、法律、歷史及其他社會人文科學的高等教育，治理國家的思維模式、觀念及方式都會有更多探索和創新。更重要的是，他們都是在改革開放過程中，從基層逐步晉升，當中不少人曾在最發達的一線省市身居要津，與改革開放結下不解之緣。他們的改革開放意識更加強烈，對影響開放的癥結、阻礙改革的弊端，有著比常人更為清楚的觀察和更為清醒的認知。

這一切，讓外界對「習李」團隊在未來全新政治周期中帶領中國砥礪前行，走出更加從容自信的「中國夢」之路，充滿希冀和期待。



上午9時：代表小組會議審議各項決議草案；醞釀國務院副總理、國務委員、各部長、各委員會主任、中國人民銀行行長、審計長、秘書長的人選，第十二屆全國人大各專門委員會主任委員、副主任委員、委員的人選

下午3時：第六次全體會議1.決定國務院副總理、國務委員、各部長、各專門委員會主任、中國人民銀行行長、審計長、秘書長的人選2.表決第十二屆全國人民代表大會各專門委員會主任委員、副主任委員、委員名單草案